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1 probabilités conditionnelle

1.1 activité

activité 1 :

un test est réalisé sur l’efficacité d’un vaccin.
1000 personnes participent au test.
les résultats sont résumés dans le tableau suivant

vacciné non vacciné total
malade 120 180 300

non malade 480 220 700
total 600 400 1000

on choisit une personne au hasard parmi les 1000 personnes en supposant qu’il y a équiprobabilité

V signifie que "la personne a été vaccinée"
M signifie que "la personne est tombée malade"

(a) i. calculer les probabilités p(V ) et p(V ∩M) et interpréter les résultats

ii. calculer la probabilité qu’une personne soit tombée malade sachant qu’elle a été vaccinée notée
pV (M)

iii. comparer pV (M) et
p(V ∩M)

p(V )

(b) i. calculer les probabilités p(V ) et p(V ∩M) et interpréter les résultats

ii. calculer la probabilité qu’une personne soit tombée malade sachant qu’elle n’a pas été vaccinée
notée pV (M)

iii. comparer pV (M) et
p(V ∩M)

p(V )

(c) est-il plus probable que la personne soit tombée malade sachant qu’elle a été vaccinée ou non ?
le vaccin semble t-il efficace ?

(d) calculer pM(V ) par deux méthodes, en déduire pM (V ) et interpréter ces résultats

activité 2 :

un dé à six faces n’est pas bien équilibré, un échantillonnage a permis d’obtenir le tableau suivant

score X 1 2 3 4 5 6 total
fréquence 0,1 0,2 0,1 0,4 0,1 0,1 1

avec ce dé, est-il plus probable de faire un score d’au moins 5 points si le score est pair ou s’il est
impair ?

1. calculer la probabilité que le score soit d’au moins 5 points sachant que le score est pair

notée ppair(X ≥ 5) en prenant pour définition pB(A) =
p(A ∩B)

p(B)

2. calculer la probabilité que le score soit d’au moins 5 points sachant que le score est impair
notée pimpair(X ≥ 5)

3. conclure

4. calculer pX≥5(pair), pX≥5(impair) et interpréter ces résultats



1.2 corrigés activités

activité 1 :

un test est réalisé sur l’efficacité d’un vaccin.
1000 personnes participent au test.
les résultats sont résumés dans le tableau suivant

vacciné non vacciné total
malade 120 180 300

non malade 480 220 700
total 600 400 1000

on choisit une personne au hasard parmi les 1000 personnes en supposant qu’il y a équiprobabilité

V signifie que "la personne a été vaccinée"
M signifie que "la personne est tombée malade"

(a) i. p(V ) =
600

1000
= 0, 6 =

✞
✝

☎
✆60%

✞
✝

☎
✆la probabilité que la personne soit vaccinée est 60%

p(V ∩M) =
120

1000
= 0, 12 =

✞
✝

☎
✆12%

✞
✝

☎
✆la probabilité qu’elle soit vaccinée et malade est 12%

ii. probabilité qu’une personne soit tombée malade sachant qu’elle a été vaccinée :

pV (M) =
120

600
= 0, 2 =

✞
✝

☎
✆20%

iii. pV (M) = 20% et
p(V ∩M)

p(V )
=

0, 12

0, 6
= 0, 2 = 20% donc

✎
✍

☞
✌pV (M) =

p(V ∩M)

p(V )

(b) i. p(V ) = 1−p(V ) = 1−0, 6 = 0, 4 =
✞
✝

☎
✆40%
✞
✝

☎
✆la probabilité que la personne ne soit pas vaccinée est 40%

p(V ∩M) =
180

1000
= 0, 18 =

✞
✝

☎
✆18%

✞
✝

☎
✆la probabilité qu’elle ne soit pas vaccinée et malade est 18%

ii. probabilité qu’une personne soit tombée malade sachant qu’elle n’a pas été vaccinée :

pV (M) =
180

400
= 0, 45 =

✞
✝

☎
✆45%

iii. pV (M) = 45% et
p(V ∩M)

p(V )
=

0, 18

0, 4
= 0, 45 = 45% donc

✎
✍

☞
✌

pV (M) =
p(V ∩M)

p(V )

(c)
✞
✝

☎
✆il est plus probable que la personne soit tombée malade sachant qu’elle n’a pas été vaccinée

en effet : pV (M) = 0, 45, pV (M) = 0, 2 et 0, 45 > 0, 2
✄✂ �✁le vaccin semble donc efficace

(d) pM (V ) =
120

300
= 0, 4 =

✞
✝

☎
✆40% ou pM(V ) =

p(M ∩ V )

p(M)
=

0, 12
300

1000

=
0, 12

0, 3
=

✞
✝

☎
✆40%

donc pM (V ) = 1− 0, 4 = 0, 6 =
✞
✝

☎
✆60%

interprétation :

✞
✝

☎
✆la probabilité que la personne soit vaccinée sachant quelle est tombée malade est 40%

✞
✝

☎
✆la probabilité que la personne ne soit pas vaccinée sachant quelle est tombée malade est 60%



activité 2 :

un dé à six faces n’est pas bien équilibré, un échantillonnage a permis d’obtenir le tableau suivant

score X 1 2 3 4 5 6 total
fréquence 0,1 0,2 0,1 0,4 0,1 0,1 1

avec ce dé, est-il plus probable de faire un score d’au moins 5 points si le score est pair ou s’il est
impair ?

1. ppair(X ≥ 5) =
p(6)

p(2) + p(4) + p(6)
=

p(pair ∩X ≥ 5)

p(pair)
=

0, 1

0, 2 + 0, 4 + 0, 1
=

0, 1

0, 7
≃

✞
✝

☎
✆14%

2. pimpair(X ≥ 5) =
p(impair ∩X ≥ 5)

p(impair)

p(5)

p(1) + p(3) + p(5)
==

0, 1

0, 1 + 0, 1 + 0, 1
=

0, 1

0, 3
≃

✞
✝

☎
✆33%

3. il est plus probable de faire un score d’au moins 5 points si le score est impair car
✞
✝

☎
✆33% > 14%

4. pX≥5(pair) =
p(pair ∩X ≥ 5)

p(X ≥ 5)
=

0, 1

0, 1 + 0, 1
=

0, 1

0, 2
=

1

2
=

✞
✝

☎
✆50%

pX≥5(impair) = 1− 0, 5 =
✞
✝

☎
✆50%

interprétation :

✞
✝

☎
✆la probabilité de faire un score pair sachant que le score est d’au moins 5 points est 50%

✞
✝

☎
✆la probabilité de faire un score impair sachant que le score est d’au moins 5 points est 50%



1.3 à retenir

définition 1 :

Soit un univers de probabilité U sur lequel est défini une probabilité p

Soient A ⊂ U et B ⊂ U deux événements de U avec B 6= ∅

la probabilité de "A sachant B" est le nombre noté pB(A) tel que :

✎
✍

☞
✌pB(A) =

p(A ∩B)

p(B)

Remarques :

(a) pB(A) =
p(A ∩B)

p(B)
=

p(B ∩A)

p(B)
car B ∩A = A ∩B

propriété 1 : (cas de l’équiprobabilité)

Dans le cas de l’équiprobabilité (où chaque éventualité a la même probabilité ) on a :

✎
✍

☞
✌pB(A) =

nombre de cas favorables pour A ∩B

nombre de cas favorables pour B

Justification :

en effet pB(A) =
p(A ∩B)

p(B)
et s’il y a équiprobabilité on a alors :

pB(A) =

nombre de cas favorables pour A ∩B

nombre de cas total
nombre de cas favorables pourB

nombre de cas total

=
nombre de cas favorables pour A ∩B

nombre de cas favorables pour B

1.4 exercices

exercice 1 :

une urne contient 12 billes numérotées, noires ou blanches.

1 2 2 2 3 3

1 1 1 2 3 3on choisit une bille au hasard avec équiprobabilité.
on note B pour "blanche" et N pour "noire"
répondre aux questions grâce à un calcul de probabilité

i. quel numéro est le plus probable ?

ii. quel numéro est le plus probable selon la couleur ?

iii. quelle couleur est la plus probable ?

iv. quelle couleur est la plus probable selon le numéro ?

exercice 2 :

on dispose des données suivantes concernant une classe
p(S ∩G) = 0, 28 ; p(S ∩ F ) = 0, 3 ; p(F ) = 0, 6

où S signifie "sportif", G signifie "garçons" et F signifie "fille"

i. interpréter chacune des probabilités ci dessus

ii. calculer pG(S) ; pF (S) et interpréter

iii. calculer et p(S) et interpréter

iv. calculer pS(G) ; pS(F ) et interpréter

v. est-il plus probable de trouver un sportif parmi les filles ou parmi les garçons ?

vi. est-il plus probable de trouver un garçon ou bien une fille parmi les sportifs ?

vii. est-il plus probable de trouver un garçon sportif ou bien une fille sportive ?



1.5 corrigés exercices

corrigé exercice 1 :

une urne contient 12 billes numérotées, noires ou blanches.

1 2 2 2 3 3

1 1 1 2 3 3on choisit une bille au hasard avec équiprobabilité.
on note B pour "blanche" et N pour "noire"
répondre aux questions grâce à un calcul de probabilité

i. p(1) = p(2) = p(3) =

✞
✝

☎
✆

4

12
donc les numéros ont la même probabilité

ii. quel numéro est le plus probable selon la couleur ?

pblanc(1) =
1

6
pblanc(2) =

3

6
pblanc(3) =

2

6

✞
✝

☎
✆sachant qu’il est blanc, le 2 est plus probable

pnoir(1) =
3

6
pnoir(2) =

1

6
pnoir(3) =

2

6

✞
✝

☎
✆sachant qu’il est noir, le 1 est plus probable

iii. quelle couleur est la plus probable ?

p(blanc) = p(noir) =
6

12
donc

✞
✝

☎
✆les deux couleurs ont la même probabilité

iv. quelle couleur est la plus probable selon le numéro ?

p1(noir) =
3

4
et p1(blanc) =

1

4

✞
✝

☎
✆sachant que c’est 1 , le noir est plus probable

p2(noir) =
1

4
et p2(blanc) =

3

4

✞
✝

☎
✆sachant que c’est 2 , le blanc est plus probable

p3(noir) =
2

4
et p3(blanc) =

2

4✞
✝

☎
✆sachant que c’est 3 , les deux couleurs ont la même probabilité



corrigé exercice 2 :

on dispose des données suivantes concernant une classe
p(S ∩G) = 0, 28 ; p(S ∩ F ) = 0, 3 ; p(F ) = 0, 6

où S signifie "sportif", G signifie "garçons" et F signifie "fille"

i. interpréter chacune des probabilités ci dessus
p(S ∩G) = 0, 28 : la probabilité qu’un élève de cette classe soit "un garçon et sportif" est de 28%
p(S ∩ F ) = 0, 3 : la probabilité qu’un élève de cette classe soit "une fille et sportive" est de 30%
p(F ) = 0, 6 : la probabilité qu’un élève de cette classe soit "une fille" est de 60%

ii. calculer pG(S) ; pF (S) et interpréter✎
✍

☞
✌pG(S) =

p(G ∩ S)

p(G)
=

0, 28

1− 0, 6
= 0, 7

sachant qu’il est garçon, la probabilité que l’élève soit sportif est de 70%

✎
✍

☞
✌pF (S) =

p(F ∩ S)

p(F )
=

0, 30

0, 6
= 0, 5

sachant que c’est une fille, la probabilité que l’élève soit sportive est de 50%

iii. calculer et p(S) et interpréter✞
✝

☎
✆p(S) = p(S ∩G) + p(S ∩ F ) = 28% + 30% = 58%

la probabilité qu’un élève de cette classe soit sportif est de 58%

iv. calculer pS(G) ; pS(F ) et interpréter✎
✍

☞
✌pS(G) =

p(G ∩ S)

p(S)
=

0, 28

0, 58
≃ 0, 48

sachant qu’il est sportif, la probabilité que l’élève soit un garçon est d’environs 48%

✎
✍

☞
✌pS(F ) =

p(F ∩ S)

p(S)
=

0, 30

0, 58
≃ 0, 52

sachant que c’est une sportive, la probabilité que l’élève soit une fille est d’environs 52%

v. est-il plus probable de trouver un sportif parmi les filles ou parmi les garçons ?✞
✝

☎
✆parmi les garçons car pG(S) > pF (S) (0, 7 > 0, 5)

vi. est-il plus probable de trouver un garçon ou bien une fille parmi les sportifs ?✄✂ �✁une fille car pS(G) < pS(F ) (0, 48 < 0, 52)

vii. est-il plus probable de trouver un garçon sportif ou bien une fille sportive ?✞
✝

☎
✆une fille sportive car p(S ∩G) < p(S ∩ F ) (0, 28 < 0, 3)



2 intersection, probabilité totale et arbres pondérés

2.1 activité

activité 1

(a) à partir de la définition de pB(A), démontrer que p(A ∩B) = p(B)× pB(A)

(b) à partir de la définition de pA(B), démontrer que p(A ∩B) = p(A)× pA(B)

(c) on sait qu’il y a 60% de garçons dans ce groupe dont 90% sont droitiers,
de plus, 95% de filles sont droitière
on choisit au hasard une des personnes de ce groupe, calculer les probabilités suivantes

i. la personne est un garçon droitier

ii. la personne est une fille droitière

iii. la personne est droitière

iv. la personne est un garçon sachant qu’elle est droitière

v. la personne est une fille sachant qu’elle est droitière

activité 2

(a) un sondage est effectué sur une population de terminales après les résultats du bac
90% ont révisé sérieusement dont 80% ont eu le bac
30% de ceux qui n’ont pas révisé sérieusement ont eu le bac
on note B pour "a eu le bac" et R pour "a révisé sérieusement"

i. traduire les données ci dessus en termes de probabilités avec les notations mathématiques

ii. on organise les données dans l’arbre pondéré ci dessous

1. compléter l’arbre des données numériques qui manquent

b

b

R

...

b B : p(R ∩B) = ......

b B : p(R ∩B) = ......

b

R...
b B : p(R ∩B) = ......

b B : p(R ∩B) = ......

2. calculer p(R ∩B) et p(R ∩B)

3. en déduire p(B) et p(B)

4. en déduire pB(R) et pB(R)

5. pour cette population, est-il plus probable d’avoir le bac avec ou sans révision ?

6. interpréter les résultats de la question 4. (est-ce paradoxal ou non ?)



2.2 corrigés activités

corrigé activité 1

(a) pB(A) =
p(A ∩B)

p(B)
donc

✞
✝

☎
✆p(A ∩B) = p(B)× pB(A) (produit en croix)

(b) pA(B) =
p(A ∩B)

p(A)
donc

✞
✝

☎
✆p(A ∩B) = p(A)× pA(B) (produit en croix)

(c) on sait qu’il y a 60% de garçons dans ce groupe dont 90% sont droitiers,
de plus, 95% de filles sont droitière
on choisit au hasard une des personnes de ce groupe, calculer les probabilités suivantes

on peut construire un arbre pondéré

b

b

G

×0, 6

b D : p(G ∩D) = 0, 6× 0, 9 = 0, 54×0, 9

b D : p(G ∩D) = 0, 6× 0, 1 = 0, 06×0, 1

b

G
×0, 4

b D : p(G ∩D) = 0, 4× 0, 95 = 0, 38
×0, 95

b D : p(G ∩D) = 0, 4× 0, 05 = 0, 02×0, 05

i. la personne est un garçon droitier :
✞
✝

☎
✆p(G ∩D) = 0, 54

ii. la personne est une fille droitière :
✞
✝

☎
✆p(F ∩D) = 0, 38

iii. la personne est droitière
✞
✝

☎
✆p(D) = p(G ∩D) + p(G ∩D) = 0, 54 + 0, 38 = 0, 92

iv. la personne est un garçon sachant qu’elle est droitière✎
✍

☞
✌pD(G) =

p(G ∩D)

p(D)
=

0, 54

0, 92
≃ 0, 59

v. la personne est une fille sachant qu’elle est droitière✎
✍

☞
✌pD(F ) =

p(F ∩D)

p(D)
=

0, 38

0, 92
≃ 0, 41



corrigé activité 2

(a) un sondage est effectué sur une population de terminales après les résultats du bac
90% ont révisé sérieusement dont 80% ont eu le bac
30% de ceux qui n’ont pas révisé sérieusement ont eu le bac
on note B pour "a eu le bac" et R pour "a révisé sérieusement"

i. traduire les données ci dessus en termes de probabilités avec les notations mathématiques

ii. on organise les données dans l’arbre pondéré ci dessous

1. compléter l’arbre des données numériques qui manquent

b

b

R

×0, 9

b B : p(R ∩B) = 0, 8 × 0, 9 = 0, 72×0, 8

b B : p(R ∩B) = 0, 2 × 0, 9 = 0, 18×0, 2

b

R
×0, 1

b B : p(R ∩B) = 0, 1 × 0, 3 = 0, 03×0, 3

b B : p(R ∩B) = 0, 1 × 0, 7 = 0, 07×0, 7

2.
✞
✝

☎
✆p(R ∩B) = 0, 72 et

✞
✝

☎
✆p(R ∩B) = 0, 18

3.
✞
✝

☎
✆p(B) = p(R ∩B) + p(R ∩B) = 0, 72 + 0, 03 = 0, 75✞

✝
☎
✆p(B) = 1− p(B) = 1− 0, 75 = 0, 25

4.

✎
✍

☞
✌

pB(R) =
p(B ∩R)

p(B)
=

0, 18

0, 25
= 0, 72

✞
✝

☎
✆pB(R) = 1− pB(R) = 1− 0, 72 = 0, 28

5. pour cette population, est-il plus probable d’avoir le bac avec ou sans révision ?✄✂ �✁avec révision , car pR(B) > pR(B) (0, 8 > 0, 3)

6. interpréter les résultats de la question 4. (est-ce paradoxal ou non ?)✞
✝

☎
✆La probabilité d’avoir révisé sachant que l’on n’a pas eu le bac de 72%✞

✝
☎
✆La probabilité de ne pas avoir révisé sachant que l’on n’a pas eu le bac de 28%

ce qui n’est pas paradoxal car on peut supposer que
✄✂ �✁tous les élèves ont révisé



2.3 à retenir

propriété 2 :

Soit un univers de probabilité U sur lequel est défini une probabilité p

Soient A ⊂ U et B ⊂ U deux événements de U

la probabilité de l’événement A ∩B est telle que :

✞
✝

☎
✆p(A ∩B) = p(A)× pA(B) et aussi

✞
✝

☎
✆p(A ∩B) = p(B)× pB(A)

Remarques :

(a) en général on a : p(A ∩B) 6= p(A)× p(B)

(l’égalité sera vraie si et seulement si les événements A et B sont "indépendants", défini plus loin)

propriété 3 : (probabilité totale)

Soit un univers de probabilité U sur lequel est défini une probabilité p

Soient C ⊂ U et D ⊂ U deux événements de U tels que C ∪D = U et C ∩D = ∅
(on dit que C et D réalisent une partition de l’univers U )
la probabilité de l’événement A est telle que :

✞
✝

☎
✆p(A) = p(A ∩ C) + p(A ∩D) et aussi

✞
✝

☎
✆p(A) = p(C)× pC(A) + p(D)× pD(A)

U

C

D

A ∩ C

A ∩D

A

Remarques :

(a) en particulier avec D = C on a : p(A) = p(A ∩ C) + p(A ∩ C)

(b) cette propriété se généralise pour une partition de U en trois, quatre ou n parties ou n est un entier
naturel positif strict

(c) on visualise cette propriété avec l’arbre pondéré ci dessous

b

b

C

p(C)

b A :
✞
✝

☎
✆p(C ∩A) = p(C)× pC(A)

pC(A)

b A : p(C ∩ A) = ...
pC(A)

b

D
p(D)

b A :
✞
✝

☎
✆p(D ∩A) = p(D)× pD(A)

pD(A)

b A : p(D ∩A) = ...
pD(A)

p(A) = p(A ∩ C) + p(A ∩D)✞
✝

☎
✆p(A) = p(C)× pC(A) + p(D)× pD(A)



2.4 exercices

exercice 3 :

Une entreprise a équipé chacun de ses employés d’un seul ordinateur.
Pour le suivi de ses ordinateurs, l’entreprise fait appel à un même service de maintenance informatique.
Pour évaluer ce service, l’entreprise réalise une enquête et dispose ainsi, pour chaque employé, d’une fiche
précisant la marque de son ordinateur et son avis sur le service de maintenance.
Il y a trois marques d’ordinateurs Aliet, Balart et Celt.
• 25 % des employés ont un ordinateur Aliet,
• 40 % des employés ont un ordinateur Balart,
• le reste des employés a un ordinateur Celt.

L’enquête a fourni les résultats suivants :
• parmi les employés équipés d’un ordinateur Aliet, 90 % sont satisfaits du service de maintenance,
• parmi les employés équipés d’un ordinateur Balart, 65 % sont satisfaits du service de maintenance,
• parmi les employés équipés d’un ordinateur Celt, 80 % sont satisfaits du service de maintenance.

On choisit au hasard la fiche d’un employé de l’entreprise, chacune ayant la même probabilité d’être choisie.
On note :
• A l’évènement : « La fiche choisie est celle d’un employé équipé d’un ordinateur Aliet »,
• B l’évènement : « La fiche choisie est celle d’un employé équipé d’un ordinateur Balart »,
• C l’évènement : « La fiche choisie est celle d’un employé équipé d’un ordinateur Celt »,
• S l’évènement : « La fiche choisie est celle d’un employé satisfait du service de maintenance ».

(a) Construire un arbre pondéré décrivant la situation.

(b) Calculer la probabilité que la fiche choisie soit celle d’un employé équipé d’un ordinateur Aliet et
satisfait du service de maintenance.

(c) Démontrer que la probabilité que la fiche choisie soit celle d’un employé satisfait du service de main-
tenance est 0,765.

(d) Sachant que la fiche choisie est celle d’un employé satisfait du service de maintenance, calculer la
probabilité que cet employé soit équipé d’un ordinateur de la marque Celt.
Le résultat sera arrondi à 10−3.

exercice 4 :

On s’intéresse à la population des personnes âgées de plus de 65 ans d’un certain pays en 2006.
Dans cette population :
— 58 % sont des femmes ;
— 5 % des personnes sont atteintes d’une maladie incurable appelée maladie A et parmi celles-ci les deux

tiers sont des femmes.

On choisit au hasard une personne dans cette population.
On note :
— F l’évènement : « la personne choisie est une femme » ;
— H l’évènement : « la personne choisie est un homme » ;
— A l’évènement : « la personne choisie est atteinte de la maladie A » ;
— A l’évènement : « la personne choisie n’est pas atteinte de la maladie A ».

Les résultats seront arrondis au millième.

(a) i. Donner la probabilité de l’évènement F et celle de l’évènement A.
Donner la probabilité de l’évènement F sachant que l’évènement A est réalisé, notée pA(F ).

ii. Définir par une phrase l’évènement A ∩ F puis calculer sa probabilité.

iii. Montrer que la probabilité de l’évènement A sachant que F est réalisé est égale à 0, 057 à 10−3

près.

(b) La personne choisie est un homme. Démontrer que la probabilité que cet homme soit atteint de la
maladie A est égale à 0, 040 à 10−3 près.

(c) Peut-on affirmer que, dans ce pays en 2006, dans la population des personnes âgées de plus de 65 ans,
une femme risquait davantage de développer la maladie A qu’un homme ? Justifier.



exercice 5 : (D’après sujet bac Polynésie Septembre 2010 )

« Un geste qui sauve : en France, chaque année, 55 000 personnes sont victimes d’un accident cardio-
vasculaire. Sept fois sur dix, ces accidents surviennent devant témoin. » (Source : TNS / Fédération
Française de Cardiologie, 2009 ).

En 2009, environ 36 % de la population française a appris à accomplir les gestes qui sauvent.

partie 1

Lors d’un accident cardio-vasculaire devant témoins, on admet que la proportion de témoins formés aux
gestes qui sauvent suit la proportion nationale.

La probabilité qu’un accident cardio-vasculaire se produise devant un témoin formé aux gestes qui sauvent
est de 0,25.

Lorsque l’accident cardio-vasculaire s’est produit devant un témoin formé aux gestes qui sauvent, la pro-
babilité que le malade survive est 0,1.

Sinon, la probabilité que le malade survivre est de 0,007.

On appelle T l’évènement : « L’arrêt cardiaque s’est produit devant un témoin formé aux gestes qui
sauvent ».

On appelle S l’évènement : « Le malade survit à l’arrêt cardiaque ».

On appelle T et S les évènements contraires à T et à S.

rappel de notation : Si A et B sont deux évènements donnés, p(A) désigne la probabilité que l’évènement
A se réalise et pB(A) désigne la probabilité de l’évènement A sachant que l’évènement B est réalisé.

On pourra s’aider d’un arbre pondéré. Les résultats seront arrondis au centième.

(a) Déterminer, d’après l’énoncé, p(T ), pT (S) et pT (S).

(b) En déduire p(T ∩ S).

(c) Vérifier que la valeur arrondie au centième de p(S) est 0,03.

(d) Interpréter ces deux derniers résultats.

(e) Justifier que le nombre de victimes d’accidents cardiaques survivant à cet accident peut s’estimer à
environ 1 650.

partie 2

Dans cette question, toute trace de recherche, même incomplète, ou d’initiative non fructueuse, sera prise
en compte dans l’évaluation.

En 2015 tous les lieux publics (stades, centres commerciaux, ... ) seront équipés en défibrillateurs. Par
ailleurs, un sondage montre qu’environ 71 % de la population souhaite se former à accomplir les gestes qui
sauvent. Si ce taux de formation est atteint :

— la probabilité que l’accident cardiaque survienne devant un témoin formé aux gestes qui sauvent serait
de 0, 5 ;

— la probabilité de survie en cas d’intervention d’un témoin formé aux gestes qui sauvent serait augmentée
à 0, 25 et 0, 046 sinon.

Déterminer combien de vies supplémentaires pourraient être sauvées si ces conditions étaient satisfaites.



exercice 6 : (D’après sujet bac France Métropolitaine Septembre 2009 )

Dans un lycée général et technologique, il y a 1400 lycéens : des élèves de seconde, première ou terminale,
et des étudiants en section de technicien supérieur (STS).

Pour pouvoir disposer des collections de manuels scolaires, tous les lycéens doivent adhérer à la coopérative
scolaire et payer une location annuelle d’un montant de 50 euros pour les élèves et 60 euros pour les
étudiants.

Sur l’ensemble des adhérents à la coopérative scolaire, 62,5 % sont les élèves de seconde, première ou
terminale. Les autres sont les étudiants de STS.

Depuis quelques années, les élèves de seconde, première ou terminale disposent de chèques-lire avec lesquels
ils peuvent régler cette location :

— 40 % paient leur location à l’aide de chèques-lire,
— 56 % paient par chèque bancaire,
— les autres paient par mandat ou en liquide.

Les étudiants de STS ne disposent pas de chèques-lire :

— 96 % paient par chèque bancaire,
— les autres paient par mandat ou en liquide.

Les parties I et II sont indépendantes

partie i

Les 1400 lycéens, élèves comme étudiants, adhèrent à cette coopérative.

(a) Calculer le montant des versements effectués par chèque bancaire.

(b) Calculer le pourcentage du montant total des locations que cette somme représente.

partie ii

On prend au hasard la fiche d’un adhérent à la coopérative scolaire parmi les 1400 fiches.

On note :

L l’évènement « l’adhérent est un élève » ;
E l’évènement « l’adhérent est un étudiant en STS » ;
C l’évènement « l’adhérent paie avec ses chèques-lire » ;
B l’évènement « l’adhérent paie avec un chèque bancaire » ;
A l’évènement « l’adhérent paie par un autre moyen de paiement ».

(a) Traduire à l’aide d’un arbre pondéré la situation décrite ci-dessus.

(b) i. Calculer la probabilité que l’adhérent soit un élève ayant payé sa location à l’aide de chèques-lire.

ii. Calculer la probabilité que l’adhérent soit un étudiant en STS ayant payé sa location à l’aide d’un
chèque bancaire.

iii. Démontrer que la probabilité que l’adhérent ait payé par chèque bancaire est de 0,71.

(c) Un adhérent a payé par chèque bancaire. Calculer le probabilité que ce soit un élève.



exercice 7 : (53 bis p 185)

Dans une entreprise, un gestionnaire de stock a constaté que pour un certain produit :
si le produit a été approvisionné une semaine alors la probabilité qu’il faille approvisionner la semaine
suivante est de 0, 1
si le produit n’a pas été approvisionné une semaine alors la probabilité qu’il faille approvisionner la semaine
suivante est de 0, 6
il a fallu approvisionner la première semaine

Soit An l’événement : " la produit a été approvisionné la nieme semaine
on note pn = p(An)

1. (a) construire un arbre pondéré

(b) montrer que pn+1 = −0, 5pn + 0, 6

(c) donner la valeur de p1

(d) préciser la nature de la suite (pn)

2. soit la suite u telle que un = pn − 0, 4

(a) démontrer que u est géométrique et préciser sa raison et son premier terme

(b) exprimer un en fonction de n et en déduire pn en fonction de n

(c) compléter le tableau de valeurs suivant à 0, 01 près et interpréter la valeur de p3
n 1 2 3 4 5 6 7

pn

(d) la propriété vue sur la limite de qn peut-elle servir à déterminer la limite éventuelle de la suite
(pn) ?

(e) conjecturer la valeur de la limite éventuelle de la suite (pn) et interpréter le résultat

exercice 8 :

dans une fête foraine, un stand propose le jeu suivant :
une urne contient 50 billes noires et 100 blanches
une personne tire deux billes au hasard l’une après l’autre sans remise avec équiprobabilité.
"c’est gagné" si les deux billes sont de couleurs différentes

1. (a) construire un arbre pondéré

(b) montrer que la probabilité de gagner est d’environs 0, 447

2. l’organisateur se rend compte que la probabilité de gagner est trop grande et décide d’ajouter x billes
noires afin que la probabilité de gagner soit la plus proche possible de 0, 2

(a) construire un arbre pondéré

(b) montrer que la probabilité de gagner est p(x) =
150x + 10000

(x+ 150)(x + 149)

(c) utiliser la calculatrice pour déterminer la valeur de x cherchée

(d) un logiciel de calcul formel permet d’obtenir que p′(x) =
50(−3x2 − 400x+ 7250)

(x+ 150)2(x+ 149)2

i. en déduire le tableau de variations de p sur [0;+∞[

ii. en déduire la valeur de x pour laquelle la probabilité est maximale et donner cette probabilité



2.5 corrigés exercices

corrigé exercice 3 :

(a) arbre pondéré décrivant la situation.

b

b

A

×0, 25

b S
×0, 9

b S×0, 1

b

B×0, 4
b S

×0, 65

b S×0, 35

b

C×0, 35
b S

×0, 8

b S×0, 2

(b) probabilité que la fiche choisie soit celle d’un em-
ployé équipé d’un ordinateur Aliet et satisfait du
service de maintenance.✞
✝

☎
✆p(A ∩ S) = p(A)× pA(S) = 0, 25× 0, 9 =

✞
✝

☎
✆0, 225

(c) probabilité que la fiche choisie soit celle d’un em-
ployé satisfait du service de maintenance✞
✝

☎
✆p(S) = p(A ∩ S) + p(B ∩ S) + p(C ∩ S) =

0, 25 × 0, 9 + 0, 4 × 0, 65 + 0, 35 × 0, 8 =
✞
✝

☎
✆0, 765

(d) Sachant que la fiche choisie est celle d’un employé
satisfait du service de maintenance, probabilité
que cet employé soit équipé d’un ordinateur de la
marque Celt.✎
✍

☞
✌pS(C) =

p(S ∩ C)

p(S)
=

0, 35 × 0, 8

0, 765
≃
✞
✝

☎
✆0, 36

corrigé exercice 4 :

(a) b

b

A
×0, 05

b F
×
2

3

b H
×
1

3

b

A
×0, 95

b F×?

b H×?

i.
✞
✝

☎
✆p(F ) = 0, 58 et

✞
✝

☎
✆p(A) = 0, 05☛

✡
✟
✠pA(F ) =

2

3

ii. probabilité que la personne soit atteinte de la
maladie A et qu’elle soit une femme

☛
✡

✟
✠p(A ∩ F ) = 0, 05 ×

2

3
≃ 0, 033

iii.

✎
✍

☞
✌pF (A) =

p(A ∩ F )

p(F )
=

0, 05 ×
2

3
0, 58

≃ 0, 057

(b)

✎
✍

☞
✌pH(A) =

p(A ∩H)

p(H)
=

0, 05 ×
1

3
1− 0, 58

≃ 0, 040

(c) dans ce pays en 2006, dans la population des per-
sonnes âgées de plus de 65 ans, une femme ris-
quait davantage de développer la maladie A qu’un
homme :
car

✞
✝

☎
✆pH(A) < pF (A) (0, 04 < 0, 057)

corrigé exercice 5 :

partie 1

b

b

T
×0, 25

b S
×0, 1

b S×0, 9

b

T
×0, 75

b S
×0, 07

b S×0, 93

(a) d’après l’énoncé :✞
✝

☎
✆p(T ) = 0, 25

✞
✝

☎
✆pT (S) = 0, 1✞

✝
☎
✆pT (S) = 0, 07

(b)
✞
✝

☎
✆p(T ∩ S) = p(T )× pT (S) = 0, 25×0, 1 =

✞
✝

☎
✆0, 025

(c)
✞
✝

☎
✆p(S) = p(T ∩ S) + p(T ∩ S) = 0, 25 × 0, 1 +

0, 75 × 0, 007 = 0, 03025 ≃
✞
✝

☎
✆0, 03

(d) p(T ∩ S) = 0, 025 :
la probabilité de l’évènement : « L’arrêt car-
diaque s’est produit devant un témoin formé



aux gestes qui sauvent et la personne survit »est
de 2, 5%

p(S) = 0, 03 :
la probabilité de l’évènement : « la personne
atteinte de l’attaque cardiaque survie » est de
≃ 3%

(e)
✞
✝

☎
✆55000 × 0, 03 = 1650

partie 2

on a :

p(T ) = 0, 5
pT (S) = 0, 25
pT (S) = 0, 046
avec :
p(S) = p(T ∩ S) + p(T ∩ S)
p(S) = p(T )× pT (S) + p(T )× pT (S)
on a :
p(S) = 0, 5 × 0, 25 + (1− 0, 5) × 0, 046 =

✞
✝

☎
✆0, 148

nombre de personnes à survivre = 0, 148 ×
55000 =

✄✂ �✁8140
nombre de vies supplémentaires sauvées : 8140 −
1650 =

✄✂ �✁6490

corrigé exercice 6 :

partie i

b

b

L

0, 625

b C0, 4

b B
0, 56

b A0, 04

b

E
0, 375

b B
0, 96

b A0, 04
(a) montant des versements effectués par chèque

bancaire :

montant total effectués par chèque bancaire =
montant pour les élèves + montant pour les étu-
diants

montant total effectués par chèque bancaire =
nb élèves × prix par élève + nb étudiants × prix
par étudiant

montant total effectués par chèque bancaire =
1400×0, 625×0, 56×50+1400×0, 375×0, 96×
60 =

✄✂ �✁54740 e

(b) pourcentage du montant total des locations que
cette somme représente.

montant des versements effectués :

montant total = montant pour les élèves + mon-
tant pour les étudiants

montant total = nombre d’élèves × prix par
élève + nombre d’étudiants × prix par étudiant

montant total = 1400 × 0, 625 × 50 + 1400 ×
0, 375 × 60 =

✄✂ �✁75250 e

pourcentage =
54740

75250
≃

✞
✝

☎
✆73%

partie ii

(a) arbre pondéré ci dessus

(b) i. probabilité que l’adhérent soit un élève ayant
payé sa location à l’aide de chèques-lire
p(L ∩ C) = p(L) × pL(C) = 0, 625 × 0, 4 =✞
✝

☎
✆0, 25

ii. probabilité que l’adhérent soit un étudiant
en STS ayant payé sa location à l’aide d’un
chèque bancaire
p(E ∩B) = p(E)× pE(B) = 0, 375 × 0, 96 =✞
✝

☎
✆0, 36

iii. la probabilité que l’adhérent ait payé par
chèque bancaire est de 0,71 car
p(B) = p(L∩B)+p(E∩B) = 0, 625×0, 56+
0, 35 =

✞
✝

☎
✆0, 71

(c) Un adhérent a payé par chèque bancaire. proba-
bilité que ce soit un élève.

pB(L) =
p(B ∩ L)

p(B)
=

0, 625 × 0, 56

0, 71
≃

✞
✝

☎
✆0, 49



corrigé exercice 7 : (53 bis p 185)

Dans une entreprise, un gestionnaire de stock a constaté que pour un certain produit :
si le produit a été approvisionné une semaine alors la probabilité qu’il faille approvisionner la semaine
suivante est de 0, 1
si le produit n’a pas été approvisionné une semaine alors la probabilité qu’il faille approvisionner la semaine
suivante est de 0, 6
il a fallu approvisionner la première semaine

Soit An l’événement : " la produit a été approvisionné la nieme semaine
on note pn = p(An)

1. (a) construire un arbre pondéré

b

b

An

×pn

b An+1
×0, 1

b An+1×0, 9

b

An

×(1− pn)

b An+1
×0, 6

b An+1×0, 4

(b) montrer que pn+1 = −0, 5pn + 0, 6

p(An+1) = p(An ∩An+1) + p(An ∩An+1)

p(An+1) = pn × 0, 1 + (1− pn)× 0, 6

p(An+1) = pn × 0, 1 + 0, 6 − 0, 6pn

✞
✝

☎
✆pn+1 = −0, 5pn + 0, 6

(c) il a fallu approvisionner la première semaine donc
✞
✝

☎
✆p1 = 1

(d) (pn) est
✞
✝

☎
✆arithmético-géométrique

2. soit la suite u telle que un = pn − 0, 4

(a) démontrer que u est géométrique et préciser sa raison et son premier terme

à partir de :







(1) un = pn − 0, 4 =⇒ (2) un+1 = pn+1 − 0, 4

(3) pn+1 = −0, 5up − 0, 4

Montrons que pn+1 = −0, 5pn

un+1

un
=

pn+1 − 0, 4

pn − 0, 4
(1) et (2)

un+1

un
=

(−0, 5pn + 0, 6) − 0, 4

pn − 0, 4
(3)

un+1

un
=

−0, 5pn + 0, 2

pn − 0, 4



un+1

un
=

−0, 5(pn +
0, 2

−0, 5
)

pn − 0, 4
(-0,5 en facteur)

un+1

un
=

−0, 5(pn − 0, 4)

pn − 0, 4

un+1

un
= −0, 5 C.Q.F.D.

donc (un)est
✞
✝

☎
✆géométrique de raison

✞
✝

☎
✆q = −0, 5

et de premier terme u0 = p0 − 0, 4 = 1− 0, 4 =
✞
✝

☎
✆0, 6

(b) exprimer un en fonction de n et en déduire pn en fonction de n

un = u1 × qn−1 = 0, 6× (−0, 5)n−1

✞
✝

☎
✆pn = 0, 4 + 0, 6 × (−0, 5)n−1

on vérifie que p1 = 0, 4 + 0, 6× (−0, 5)1−1 = 1

(c) compléter le tableau de valeurs suivant à 0, 01 près et interpréter la valeur de p3
n 1 2 3 4 5 6 7

pn 1 0,4 0,7 0,55 0,625 0,5875 0,60625

(d) la propriété vue sur la limite de qn peut-elle servir à déterminer la limite éventuelle de la suite
(pn) ?
non car q n’est pa compris entre 0 et 1 ou n’est pas supérieur strict à 1 ou n’est pa égal à 1

(e) conjecturer la valeur de la limite éventuelle de la suite (pn) et interpréter le résultat :

le tableau de valeurs de la suite laisse penser que
☛
✡

✟
✠lim

n→+∞
pn = 0, 6

ce qui signifie qu’à long terme, la probabilité qu’il y ait un approvisionnement se rapproche de 60%



corrigé exercice 8 :

dans une fête foraine, un stand propose le jeu suivant :
une urne contient 50 billes noires et 100 blanches
une personne tire deux billes au hasard l’une après l’autre sans remise avec équiprobabilité.
"c’est gagné" si les deux billes sont de couleurs différentes

1. (a) b

b

N1

×
50

150

b N2
×

45

149

b N2×
100

149

b

N1×
100

150

b N2
×

50

149

b N2×
99

149

(b) montrer que la probabilité de gagner est d’environs 0, 447

p(G) = p(N1 ∩N2) + p(N1 ∩N2)

p(G) =
50

150
×

100

149
+

100

150
×

49

149

p(G) ≃ 0, 447

2. l’organisateur se rend compte que la probabilité de gagner est trop grande et décide d’ajouter x billes
noires afin que la probabilité de gagner soit la plus proche possible de 0, 2

(a) construire un arbre pondéré

(b) montrer que la probabilité de gagner est p(x) =
150x + 10000

(x+ 150)(x + 149)

(c) utiliser la calculatrice pour déterminer la valeur de x cherchée

(d) un logiciel de calcul formel permet d’obtenir que p′(x) =
50(−3x2 − 400x+ 7250)

(x+ 150)2(x+ 149)2

i. en déduire le tableau de variations de p sur [0;+∞[

ii. en déduire la valeur de x pour laquelle la probabilité est maximale et donner cette probabilité



3 événements indépendants

3.1 activité

activité 1

on dispose des informations suivantes sur les élèves d’un lycée

porte des lunettes ne porte pas de lunette total
fille 150 450 600

garçon 100 300 400
total 250 750 1000

on choisit un élève au hasard parmi les 1000 en supposant qu’il y a équiprobabilité
L signifie que "l’élève porte des lunettes"
F signifie que "l’élève est une fille " et G "un garçon"

• On cherche à savoir si les événements "fille" et "lunette" sont indépendants

i. méthode 1 :

calculer les probabilités p(L) et pF (L)
d’après ce résultat, le fait d’être une fille influe t-il sur la probabilité de porter des lunettes ?
si p(L) = pF (L) alors F et L sont indépendants, que conclure pour F et L ?

ii. méthode 2 :

calculer les probabilités p(F ) et pL(F )
d’après ce résultat, le fait de porter des lunettes influe t-il sur la probabilité d’être une fille ?
si p(F ) = pL(F ) alors F et L sont indépendants, que conclure pour F et L ?

iii. méthode 3 :

1. A 6= ∅ et B 6= ∅ deux événements, montrer que : si pA(B) = p(B) alors p(A∩B) = p(A)× p(B)

2. A 6= ∅ et B 6= ∅ deux événements, montrer que : si p(A∩B) = p(A)× p(B) alors pA(B) = p(B)

3. calculer les probabilités p(F ), p(L) et p(L ∩ F )
calculer p(F )× p(L)
si p(F )× p(L) = p(F ∩ L) alors F et L sont indépendants, que conclure pour F et L ?

• déterminer si G et L sont indépendants puis incompatibles
• déterminer si G et F sont indépendants

activité 2

un dé à 8 faces n’est pas bien équilibré, un échantillonnage a permis d’obtenir le tableau suivant

score X 1 2 3 4 5 6 7 8 total
fréquence 0,05 0,1 0,05 0,2 0,1 0,3 0,1 0,1 1

i. les événements "pair" et "X ≤ 4" sont-ils indépendants ? incompatibles ?

ii. les événements "X ≥ 4" et "X ≤ 4" sont-ils indépendants ? incompatibles ?



3.2 corrigé activité

corrigé activité 1

on dispose des informations suivantes sur les élèves d’un lycée

porte des lunettes ne porte pas de lunette total
fille 150 450 600

garçon 100 300 400
total 250 750 1000

on choisit un élève au hasard parmi les 1000 en supposant qu’il y a équiprobabilité
L signifie que "l’élève porte des lunettes"
F signifie que "l’élève est une fille " et G "un garçon"

• On cherche à savoir si les événements "fille" et "lunette" sont indépendants

i. méthode 1 :☛
✡

✟
✠p(L) =

250

1000
= 25% et

☛
✡

✟
✠pF (L) =

150

600
= 25%

d’après ce résultat, le fait d’être une fille ne semble pas influencer la probabilité de porter des
lunettes

si p(L) = pF (L) alors F et L sont indépendants, que conclure pour F et L ?✞
✝

☎
✆p(L) = pF (L) = 25% donc

✞
✝

☎
✆F et L sont indépendants

ii. méthode 2 :☛
✡

✟
✠p(F ) =

600

1000
= 60% et

☛
✡

✟
✠pL(F ) =

150

250
= 60%

d’après ce résultat, le fait de porter des lunettes ne semble pas influencer la probabilité d’être
une fille

si p(F ) = pL(F ) alors F et L sont indépendants, que conclure pour F et L ?✞
✝

☎
✆p(F ) = pL(F ) = 60% donc

✞
✝

☎
✆F et L sont indépendants

iii. méthode 3 :

1. A 6= ∅ et B 6= ∅ deux événements, montrer que : si pA(B) = p(B) alors p(A∩B) = p(A)× p(B)
on sait que : p(A ∩B) = p(A)× pA(B) (cours)
si de plus : pA(B) = p(B)
alors : p(A ∩B) = p(B)× p(A)

2. A 6= ∅ et B 6= ∅ deux événements, montrer que : si p(A∩B) = p(A)× p(B) alors pA(B) = p(B)
on sait que : p(A ∩B) = p(B)× pB(A) (cours)
si de plus : pB(A) = p(A)
alors : p(A ∩B) = p(B)× p(A)

3. calculer les probabilités p(F ), p(L) et p(L ∩ F )

p(F ) =
600

1000
= 60%

p(L) =
250

1000
= 25%

p(L ∩ F ) =
150

1000
= 15%

on a : p(F )× p(L) = 0, 6 × 0, 25 = 0, 15 = 15%

donc : p(F )× p(L) = p(L ∩ F ) donc F et L sont indépendants



• déterminer si G et L sont indépendants puis incompatibles

p(G) =
400

1000
= 40%

p(L) =
250

1000
= 25%

p(L ∩G) =
100

1000
= 10%

on a : p(G)× p(L) = 0, 4× 0, 25 = 0, 1 = 10%

donc : p(G)× p(L) = p(G ∩ F ) donc
✞
✝

☎
✆G et L sont indépendants

✞
✝

☎
✆G et L ne sont pas incompatibles car

✞
✝

☎
✆G ∩ L 6= ∅

A etB non incompatibles A etB incompatibles

car A ∩B 6= ∅ car A ∩B = ∅

• déterminer si G et F sont indépendants

p(G) =
400

1000
= 40%

p(F ) =
600

1000
= 60%

p(G ∩ F ) =
0

1000
= 0%

on a : p(G)× p(F ) = 0, 4 × 0, 6 = 0, 24 = 24%

donc : p(G)× p(F ) 6= p(G ∩ F ) donc
✞
✝

☎
✆G et F ne sont pas indépendants

de plus✞
✝

☎
✆G et F sont incompatibles car

✞
✝

☎
✆G ∩ F = ∅

corrigé activité 2

un dé à 8 faces n’est pas bien équilibré, un échantillonnage a permis d’obtenir le tableau suivant

score X 1 2 3 4 5 6 7 8 total
fréquence 0,05 0,1 0,05 0,2 0,1 0,3 0,1 0,1 1

i. les événements "pair" et "X ≤ 4" sont-ils indépendants ? incompatibles ?

p(Xpair) = p(X = 2) + p(X = 4) + p(X = 6) = 0, 1 + 0, 2 + 0, 3 =
✞
✝

☎
✆0, 6

p(X ≤ 4) = p(X = 1) + p(X = 2) + p(X = 3) + p(X = 4) = 0, 05 + 0, 2 + 0, 05 + 0, 2 =✞
✝

☎
✆0, 4

p(Xpair ∩X ≤ 4) = p(X = 2) + p(X = 4) = 0, 1 + 0, 2 =
✞
✝

☎
✆0, 3

on a : p(Xpair)× p(X ≤ 4) = 0, 6 × 0, 4 =
✞
✝

☎
✆0, 24

donc : p(Xpair)×p(X ≤ 4) 6= p(Xpair∩X ≤ 4) donc
✞
✝

☎
✆Xpair et X ≤ 4 ne sont pas indépendants



de plus✞
✝

☎
✆Xpair et X ≤ 4 ne sont pas incompatibles car

✞
✝

☎
✆Xpair ∩X ≤ 4 6= ∅

ii. les événements "X ≥ 4" et "X ≤ 4" sont-ils indépendants ? incompatibles ?

p(X ≤ 4) = 0, 4

pX≥4(X ≤ 4) =
p(X ≥ 4 ∩X ≤ 4)

p(X ≥ 4)
=

0, 2

0, 2 + 0, 1 + 0, 3 + 0, 1 + 0, 1
=

0, 2

0, 8
= 0, 25

p(X ≤ 4) 6= pX≥4(X ≤ 4) donc "X ≥ 4" et "X ≤ 4" ne sont pas indépendants

de plus

✞
✝

☎
✆X ≥ 4 et X ≤ 4 ne sont pas incompatibles car

✞
✝

☎
✆X ≥ 4 ∩X ≤ 4 6= ∅



3.3 à retenir

propriété 4 : (indépendance)

Soit un univers de probabilité U sur lequel est défini une probabilité p

Soient A ⊂ U et B ⊂ U deux événements de U

✞
✝

☎
✆A et B sont indépendants ⇐⇒ p(A ∩B) = p(A)× p(B)

✞
✝

☎
✆A et B sont indépendants ⇐⇒ pB(A) = p(A)

✞
✝

☎
✆A et B sont indépendants ⇐⇒ pA(B) = p(B)

Remarques :

(a) A et B sont incompatibles ⇐⇒ A ∩B = ∅

(b) "indépendants" n’est pas équivalent à "incompatibles"

3.4 exercices

exercice 9 :

Une entreprise réalise et commercialise des compositions florales ainsi que des produits pour le jardin.
L’entreprise confectionne ses compositions florales avec des bulbes de fleurs qu’elle reçoit en grande
quantité. Chaque bulbe peut présenter deux défauts que l’on désigne par défaut a et défaut b.
On prélève un bulbe au hasard dans un stock important.
On note A l’évènement : « le bulbe présente le défaut a » et on note B l’évènement : « le bulbe présente
le défaut b ».
On admet que les probabilités des évènements A et B sont P (A) = 0, 015 et P (B) = 0, 02.
On suppose que les deux événements A et B sont indépendants
On admettra que si A et B sont indépendants alors A, B, A B sont indépendants deux à deux

i. Calculer la probabilité de l’évènement E1 : « le bulbe présente le défaut a et le défaut b ».

ii. Calculer la probabilité de l’évènement E2 ; « le bulbe présente au moins un des deux défauts ».

iii. Calculer la probabilité de l’évènement E3 : « le bulbe ne présente aucun des deux défauts ».

iv. Calculer la probabilité de l’évènement E4 : « le bulbe présente exactement un des deux défauts ».

v. que vaut p(E1) + p(E3) + p(E4) ?

exercice 10 : (D’après sujet bac France Métropolitaine, La Réunion Septembre 2007 )

Jean s’amuse régulièrement sur un terrain de football avec le gardien de but. Chaque partie consiste à
tirer successivement deux tirs au but.
Au vu des résultats obtenus au cours de l’année, on admet que :
— la probabilité que Jean réussisse le premier tir au but est égal à 0, 8 ;
— s’il réussit le premier, alors la probabilité de réussir le second est 0, 7 ;
— s’il manque le premier, alors la probabilité de réussir le second est 0, 5.

On note R1 l’évènement : « le premier tir au but est réussi » et R1 son évènement contraire, R2 l’évènement :
« le second tir au but est réussi » et R2 son évènement contraire.

(a) Représenter la situation par un arbre pondéré.

(b) Calculer la probabilité que les deux tirs au but soient réussis.

(c) i. Calculer la probabilité que le second tir au but soit réussi.

ii. Les évènements R1 et R2 sont-ils indépendants ? Justifier la réponse.

(d) On note A l’évènement : « Jean a réussi exactement un tir au but ». Montrer que p(A) = 0, 34.



3.5 corrigés exercices

corrigé exercice 9 :

Une entreprise réalise et commercialise des compositions florales ainsi que des produits pour le jardin.
L’entreprise confectionne ses compositions florales avec des bulbes de fleurs qu’elle reçoit en grande
quantité. Chaque bulbe peut présenter deux défauts que l’on désigne par défaut a et défaut b.

On prélève un bulbe au hasard dans un stock important.

On note A l’évènement : « le bulbe présente le défaut a » et on note B l’évènement : « le bulbe présente
le défaut b ».

On admet que les probabilités des évènements A et B sont P (A) = 0, 015 et P (B) = 0, 02.
On suppose que les deux événements A et B sont indépendants
On admettra que si A et B sont indépendants alors A, B, A B sont indépendants deux à deux

i. Calculer la probabilité de l’évènement E1 : « le bulbe présente le défaut a et le défaut b ».
A et B sont indépendants donc p(A ∩B) = p(A)× p(B) = 0, 015 × 0, 02 =

✞
✝

☎
✆0, 0003

ii. Calculer la probabilité de l’évènement E2 ; « le bulbe présente au moins un des deux défauts ».
p(A ∪B) = p(A) + p(B) + p(A ∩B) = 0, 015 + 0, 02 − 0, 0003 =

✞
✝

☎
✆0, 0347

iii. Calculer la probabilité de l’évènement E3 : « le bulbe ne présente aucun des deux défauts ».
p(A ∩B) = p(A)× p(B) = (1− 0, 015) × (1− 0, 02) =

✞
✝

☎
✆0, 9653 car A et B sont indépendants

ou bien

p(A ∩B) = 1− p(A ∪B) = 1− 0, 353 = 0, 9653

iv. Calculer la probabilité de l’évènement E4 : « le bulbe présente exactement un des deux défauts ».
p([A ∩B] ∪ [A ∩B]) = p(A ∩B) + p(A ∩B)− p([A ∩B] ∩ [A ∩B])

p([A ∩ B] ∪ [A ∩ B]) = p(A) × p(B) + p(A) × p(B) − 0 (A et B indépendants ainsi que B et
A)

p([A ∩B] ∪ [A ∩B]) = (1− 0, 015) × 0, 02 + 0, 015 × (1− 0, 02) =
✞
✝

☎
✆0, 0344

v. p(E1) + p(E3) + p(E4) = 0, 003 + 0, 9653 + 0, 0344 =
✄✂ �✁1



corrigé exercice 10 : (D’après sujet bac France Métropolitaine, La Réunion Septembre 2007 )

Jean s’amuse régulièrement sur un terrain de football avec le gardien de but. Chaque partie consiste à
tirer successivement deux tirs au but.

Au vu des résultats obtenus au cours de l’année, on admet que :

— la probabilité que Jean réussisse le premier tir au but est égal à 0, 8 ;
— s’il réussit le premier, alors la probabilité de réussir le second est 0, 7 ;
— s’il manque le premier, alors la probabilité de réussir le second est 0, 5.

On note R1 l’évènement : « le premier tir au but est réussi » et R1 son évènement contraire, R2 l’évènement :
« le second tir au but est réussi » et R2 son évènement contraire.

(a) Représenter la situation par un arbre pondéré.

b

b

R1

×0, 8

b R2
×0, 7

b R2×0, 3

b

R1

×0, 2

b R2
×0, 5

b R2×0, 5

(b) Calculer la probabilité que les deux tirs au but soient réussis.
P (R1 ∩R2) = P (R1)× PR1

(R2) = 0, 8× 0, 7 = 0, 56

(c) i. Calculer la probabilité que le second tir au but soit réussi.
P (R2) = P (R1 ∩R2) + P (R1 ∩R2)
P (R2) = 0, 8 × 0, 7 + 0, 2 × 0, 5 = 0, 66

ii. Les évènements R1 et R2 sont-ils indépendants ? Justifier la réponse.
On a : P (R1) = 0, 8 et P (R2) = 0, 66
d’où : P (R1)× P (R2) = 0, 8× 0, 66 = 0, 528.
de plus, P (R1 ∩R2) = 0, 56
donc P (R1 ∩R2) 6= P (R1)× P (R2),
donc les événements R1 et R2 ne sont pas indépendants

(d) On note A l’évènement : « Jean a réussi exactement un tir au but ». Montrer que p(A) = 0, 34.
P (A) = P (R1 ∩R2) + P (R1 ∩R2) = 0, 2× 0, 5 + 0, 8× 0, 3 = 0, 34



4 adéquation à une loi équirépartie

4.1 activité

activité 1 :

On cherche à savoir si une pièce de monnaie est bien équilibrée.
Pour cela :
• On simule sur un ordinateur 2000 séries de 20 lancers ( par exemple) avec une pièce idéale bien

équilibrée pour laquelle la probabilité de faire pile vaut
1

2
et celle de faire face vaut aussi

1

2
.

• Pour chacune des 2000 séries on calcule l’indicateur d2 suivant :

☛
✡

✟
✠d2 = (

1

2
− fp)

2 + (
1

2
− ff )

2

où fp et ff sont les fréquences respectives de piles et de faces

d2 est d’autant plus petit que la pièce est bien équilibrée
d2 est d’autant plus grand que la pièce est mal équilibrée

• On analyse statistiquement les 2000 valeurs de 1000d2 obtenues (par commodité, on multiplie d2 par
1000)

1000d2 [0; 5[ [5; 20[ [20; 45[ [45; 80[ [80; 125[ [125; 180[ [180; 500[ total
fréquence 0, 17 0, 32 0, 24 0, 15 0, 07 0, 03 0, 02 1

(par exemple : 17% des 2000 valeurs de 1000d2 sont dans l’intervalle [0; 5[)

• On lance 20 fois la pièce à tester :
pile face total

effectif 7 13 20

fréquence 0, 35 0, 65 1

(a) calculer d2obs = (
1

2
− fp)

2 + (
1

2
− ff )

2

(b) expliquer pourquoi la valeur de d2obs permet de dire que comparativement à la pièce idéale, la pièce
testée est bien équilibrée avec un risque de 2%

activité 2 :
Une clinique dispose des statistiques suivantes sur 1000 naissances relevées selon le jour de la semaine.

jour Lundi Mardi Mercredi Jeudi Vendredi Samedi Dimanche total
rang du jour 1 2 3 4 5 6 7

nombre de naissances 146 163 158 156 156 116 105 1000

Pour tout entier i compris entre 1 et 7 on note fi la fréquence de naissance le ie jour de la semaine.
On cherche à tester l’hypothèse H : « les naissances sont équiréparties le long de la semaine ».

(a) calculer

d2obs =
i=7

Σ
i=1

(
1

7
− fi)

2 puis donner la valeur arrondie à 10−2 près de 1000d2obs.

(b) on simule sur ordinateur, 5000 séries de 1000 naissances équiréparties sur les 7 jours de la semaine.
Pour chacune des 5000 séries, l’ordinateur a calculé 1000d2 et on a les informations suivantes sur la
répartition des valeurs de 1000d2 :
D1 = 0, 2; Q1 = 0, 4; Q2 = 0, 6; Q3 = 1, 4 et D9 = 2, 2.
Avec un risque d’erreur de 10%, peut-on considérer que le nombre de naissances est indépendant du
jour de la semaine ? (justifier clairement)



4.2 corrigé activité

corrigé activité 1 :

On cherche à savoir si une pièce de monnaie est bien équilibrée.
Pour cela :
• On simule sur un ordinateur 2000 séries de 20 lancers ( par exemple) avec une pièce idéale bien

équilibrée pour laquelle la probabilité de faire pile vaut
1

2
et celle de faire face vaut aussi

1

2
.

• Pour chacune des 2000 séries on calcule l’indicateur d2 suivant :

☛
✡

✟
✠d2 = (

1

2
− fp)

2 + (
1

2
− ff )

2

où fp et ff sont les fréquences respectives de piles et de faces

d2 est d’autant plus petit que la pièce est bien équilibrée
d2 est d’autant plus grand que la pièce est mal équilibrée

• On analyse statistiquement les 2000 valeurs de 1000d2 obtenues (par commodité, on multiplie d2 par
1000)

1000d2 [0; 5[ [5; 20[ [20; 45[ [45; 80[ [80; 125[ [125; 180[ [180; 500[ total
fréquence 0, 17 0, 32 0, 24 0, 15 0, 07 0, 03 0, 02 1

(par exemple : 17% des 2000 valeurs de 1000d2 sont dans l’intervalle [0; 5[)

• On lance 20 fois la pièce à tester :
pile face total

effectif 7 13 20

fréquence 0, 35 0, 65 1

(a) d2obs = (
1

2
− fp)

2 + (
1

2
− ff )

2

d2obs == (
1

2
− 0, 35)2 + (

1

2
− 0, 65)2

✞
✝

☎
✆d2obs = 0, 045

(b) expliquer pourquoi la valeur de d2obs permet de dire que comparativement à la pièce idéale, la pièce
testée est bien équilibrée avec un risque de 2%

on a : d2obs = 0, 045 donc 1000d2obs = 1000 × 0, 045 = 45

or, d’après le tableau d’analyse des 2000 valeurs de 1000d2 simulées pour la pièce "idéale" on constate
que :

• 2% des 2000 valeurs sont supérieures ou égales à 180 (événement "rare")

• 98% des 2000 valeurs sont inférieures ou égales à 180 (événement "non rare")

donc, la valeur 1000d2obs = 45 avec 45 < 180 permet de dire que :

✞
✝

☎
✆la pièce testée est bien équilibrée avec un risque de 2%



corrigé activité 2 :

Une clinique dispose des statistiques suivantes sur 1000 naissances relevées selon le jour de la semaine.

jour Lundi Mardi Mercredi Jeudi Vendredi Samedi Dimanche total
rang du jour 1 2 3 4 5 6 7

nombre de naissances 146 163 158 156 156 116 105 1000

Pour tout entier i compris entre 1 et 7 on note fi la fréquence de naissance le ie jour de la semaine.
On cherche à tester l’hypothèse H : « les naissances sont équiréparties le long de la semaine ».

(a) calculer

d2obs =
i=7

Σ
i=1

(
1

7
− fi)

2 puis donner la valeur arrondie à 10−2 près de 1000d2obs

d2obs = (
1

7
−

146

1000
)2+(

1

7
−

163

1000
)2+(

1

7
−

158

1000
)2+(

1

7
−

156

1000
)2+(

1

7
−

156

1000
)2+(

1

7
−

116

1000
)2+(

1

7
−

105

1000
)2

d2obs ≃ 0, 0314

✞
✝

☎
✆1000d2obs ≃ 3, 14

(b) on simule sur ordinateur, 5000 séries de 1000 naissances équiréparties sur les 7 jours de la semaine.
Pour chacune des 5000 séries, l’ordinateur a calculé 1000d2 et on a les informations suivantes sur la
répartition des valeurs de 1000d2 :
D1 = 0, 2; Q1 = 0, 4; Q2 = 0, 6; Q3 = 1, 4 et D9 = 2, 2.
Avec un risque d’erreur de 10%, peut-on considérer que le nombre de naissances est indépendant du
jour de la semaine ? (justifier clairement)

on a : 1000d2obs ≃ 3, 14

or, l’analyse des 5000 valeurs de 1000d2 simulées pour les naissances équiréparties, on constate que :

• 10% des 5000 valeurs sont supérieures ou égales à 2,2 (événement "rare")

• 90% des 5000 valeurs sont inférieures ou égales à 2,2 (événement "non rare")

donc, la valeur 1000d2obs = 3, 14 avec 2, 2 < 3, 14 permet de dire que :

✞
✝

☎
✆le nombre de naissances n’est pas indépendant du jour de la semaine au risque d’erreur de 10%



4.3 à retenir

définition 2 :

Soit un univers de probabilité U = {x1; x2; ...;xn} constitué de n > 0 éventualités

On dit qu’ :

☛
✡

✟
✠il y a équipartition si et seulement si chaque éventualité xi a pour probabilité

1

n

Remarques :

(a) toutes les éventualités ont la même probabilité

test de l’équirépartition

Soit une expérience aléatoire E d’univers U = {x1; x2; ...;xn} constitué de n > 0 éventualités

• dans le cas de l’équirépartition, on simule sur ordinateur, k série de p expériences avec k et p "assez grand".

• pour chacune des k séries précédentes on calcule l’indicateur :✎
✍

☞
✌d2 =

j=n

Σ
j=1

(
1

n
− fj)

2 où fj est la fréquence d’apparition de l’éventualité xj

• on réalise une étude statistique de la répartition des valeurs de d2 obtenues pour laquelle
on otient par exemple le neuvième décile D9

• on réalise une série de p expérience E, série pour laquelle on calcule l’indicateur :

✎
✍

☞
✌d2obs =

j=n

Σ
j=1

(
1

n
− fj)

2

• on compare la valeur de d2obs avec la valeur de D9 précédente

✞
✝

☎
✆si d2obs ≤ D9 on dit qu’il y a équirépartition avec un risque de 10%

Remarques :

(a) si d2obs > D9 on dit qu’il n’y a pas équirépartition avec un risque de 10%

(b) ce principe est valable pour D8 ou Q3 ou tout autre centile



4.4 exercices

exercice 11 : (D’après sujet bac Amérique du Nord 2009 )

Un pépiniériste a planté trois variétés de fleurs dans une prairie de quelques hectares : des violettes, des
primevères et des marguerites. Il se demande s’il peut considérer que sa prairie contient autant de fleurs
de chaque variété. Il cueille au hasard 500 fleurs et obtient les résultats suivants :

Variétés Violettes Primevères Marguerites
Effectifs 179 133 188

(a) Calculer les fréquences fV d’une fleur de variété Violette, fP d’une fleur de variété Primevère et fM
d’une fleur de variété Marguerite. On donnera les valeurs décimales exactes.

(b) On note d2
obs

=

(

fV −
1

3

)2

+

(

fP −
1

3

)2

+

(

fM −
1

3

)2

.

Calculer 500d2
obs

. On donnera une valeur approchée arrondie au millième.

(c) Le pépiniériste, ne voulant pas compter les quelques milliards de fleurs de sa prairie, opère sur ordi-
nateur en simulant le comptage, au hasard, de 500 fleurs suivant la loi équirépartie. Il répète 2000 fois
l’opération et calcule à chaque fois la valeur de 500d2

obs
. Ses résultats sont regroupés dans le tableau

suivant :

Intervalle auquel

appartient 500d2
obs

[0; 0, 5[ [0, 5; 1[ [1; 1, 5[ [1, 5; 2[ [2; 2, 5[ [2, 5; 3[ [3; 3, 5[ [3, 5; 4[ [4; 4, 5[ [4, 5; 5[

Nombre par

intervalle
163 439 458 350 231 161 80 47 37 34

Par exemple : le nombre 500d2
obs

apparaît 163 fois dans l’intervalle [0 ; 0, 5[.

On note D9 le neuvième décile de cette série statistique.

Montrer que D9 ∈ [2, 5 ; 3[.

(d) En argumentant soigneusement la réponse, dire si pour la série observée au début, on peut affirmer
avec un risque inférieur à 10 % que « la prairie est composée d’autant de fleurs de chaque variété ».



exercice 12 : (Baccalauréat ES Pondichéry mars 2003 )

Un pisciculteur possède un bassin qui contient trois variétés de truites : communes, saumonées et arc-en-
ciel. Il voudrait savoir s’il peut considérer que son bassin contient autant de truites de chaque variété. Pour
cela il effectue, au hasard, 400 prélèvements d’une truite avec remise et obtient les résultats suivants :

Variété Commune Saumonée Arc-en-ciel
Effectifs 146 118 136

(a) i. Calculer les fréquences de prélèvement fc d’une truite commune, fs d’une truite saumonée et fa
d’une truite arc-en-ciel. On donnera les valeurs décimales exactes.

ii. On pose d2 =

(

fc −
1

3

)2

+

(

fs −
1

3

)2

+

(

fa −
1

3

)2

.

Calculer 400d2 arrondi à 10−2 ; on note 400d2
obs

cette valeur.

À l’aide d’un ordinateur, le pisciculteur simule le prélèvement au hasard de 400 truites suivant la
loi équirépartie. Il répète 1 000 fois cette opération et calcule à chaque fois la valeur de 400d2.

Le diagramme à bandes ci-dessous représente la série des 1 000 valeurs de 400d2, obtenues par
simulation.

0 0, 5 1 1, 5 2 2, 5 3 3, 5 4 4, 5
0

100

200

300

400

500

539

235

122

51 41
12

400d2

Effectifs

(b) Déterminer une valeur approchée à 0,5 près par défaut, du neuvième décile D9 de cette série.

(c) En argumentant soigneusement la réponse dire si on peut affirmer avec un risque d’erreur inférieur à
10 % que « le bassin contient autant de truites de chaque variété ».

(d) On considère désormais que le bassin contient autant de truites de chaque variété. Quand un client se
présente, il prélève au hasard une truite du bassin.

Trois clients prélèvent chacun une truite. Le grand nombre de truites du bassin permet d’assimiler ces
prélèvements à des tirages successifs avec remise.

Calculer la probabilité qu’un seul des trois clients prélève une truite commune.



4.5 correction exercices

corrigé exercice 11 : (D’après sujet bac Amérique du Nord 2009 )

Un pépiniériste a planté trois variétés de fleurs dans une prairie de quelques hectares : des violettes, des
primevères et des marguerites. Il se demande s’il peut considérer que sa prairie contient autant de fleurs
de chaque variété. Il cueille au hasard 500 fleurs et obtient les résultats suivants :

Variétés Violettes Primevères Marguerites
Effectifs 179 133 188

(a) Calculer les fréquences fV d’une fleur de variété Violette, fP d’une fleur de variété Primevère et fM
d’une fleur de variété Marguerite. On donnera les valeurs décimales exactes.
☛
✡

✟
✠fV =

179

500
= 0, 358

☛
✡

✟
✠fP =

133

500
= 0, 266

☛
✡

✟
✠fM =

188

500
= 0, 376

(b) d2
obs

=

(

fV −
1

3

)2

+

(

fP −
1

3

)2

+

(

fM −
1

3

)2

d2
obs

=

(

0, 358 −
1

3

)2

+

(

0, 266 −
1

3

)2

+

(

0, 376 −
1

3

)2

✞
✝

☎
✆500d2

obs
≃ 3, 481 arrondie au millième

(c) Le pépiniériste, ne voulant pas compter les quelques milliards de fleurs de sa prairie, opère sur ordi-
nateur en simulant le comptage, au hasard, de 500 fleurs suivant la loi équirépartie. Il répète 2000 fois
l’opération et calcule à chaque fois la valeur de 500d2

obs
. Ses résultats sont regroupés dans le tableau

suivant :

Intervalle auquel

appartient 500d2
obs

[0; 0, 5[ [0, 5; 1[ [1; 1, 5[ [1, 5; 2[ [2; 2, 5[ [2, 5; 3[ [3; 3, 5[ [3, 5; 4[ [4; 4, 5[ [4, 5; 5[

Nombre par

intervalle
163 439 458 350 231 161 80 47 37 34

Par exemple : le nombre 500d2
obs

apparaît 163 fois dans l’intervalle [0 ; 0, 5[.

On note D9 le neuvième décile de cette série statistique.

Montrer que D9 ∈ [2, 5 ; 3[.

D9 est la plus petite valeur de la série telle que
au moins 90% des valeurs de la série soient inférieurs ou égales à D9 :

or :
163 + 439 + 458 + 350 + 231

500
= 0, 8205 = 82, 05% (<90%) des valeurs sont inférieures à 2,5

et :
163 + 439 + 458 + 350 + 231 + 161

500
= 0, 901 = 90, 1% (>90%) des valeurs sont inférieures à

3

donc :
✞
✝

☎
✆D9 ∈ [2, 5 ; 3[

(d) En argumentant soigneusement la réponse, dire si pour la série observée au début, on peut affirmer
avec un risque inférieur à 10 % que « la prairie est composée d’autant de fleurs de chaque variété ».

d’après l’analyse des 2000 valeurs de 500d2 simulées pour l’équirépartition, on constate que :

• 9, 9% des 2000 valeurs sont supérieures ou égales à 3 (événement "rare")

• 90, 1% des 2000 valeurs sont inférieures ou égales à 3 (événement "non rare")

donc, la valeur 500d2obs ≃ 3, 481 avec 3 < 3, 481 permet de dire que :



✞
✝

☎
✆la prairie n’est pas composée d’autant de fleurs de chaque variété avec un risque de 9, 9% inférieur à 10 %



corrigé exercice 12 : (Baccalauréat ES Pondichéry mars 2003 )

Un pisciculteur possède un bassin qui contient trois variétés de truites : communes, saumonées et arc-en-
ciel. Il voudrait savoir s’il peut considérer que son bassin contient autant de truites de chaque variété. Pour
cela il effectue, au hasard, 400 prélèvements d’une truite avec remise et obtient les résultats suivants :

Variété Commune Saumonée Arc-en-ciel
Effectifs 146 118 136

(a) i.

☛
✡

✟
✠fc =

146

400
= 0, 365

☛
✡

✟
✠fs =

118

400
= 0, 295

☛
✡

✟
✠fa =

136

400
= 0, 34

ii. d2 =

(

fc −
1

3

)2

+

(

fs −
1

3

)2

+

(

fa −
1

3

)2

d2 =

(

0, 365 −
1

3

)2

+

(

0, 295 −
1

3

)2

+

(

0, 34 −
1

3

)2

✞
✝

☎
✆400d2

obs
≃ 1, 01 arrondi à 10−2

À l’aide d’un ordinateur, le pisciculteur simule le prélèvement au hasard de 400 truites suivant la
loi équirépartie. Il répète 1 000 fois cette opération et calcule à chaque fois la valeur de 400d2.

Le diagramme à bandes ci-dessous représente la série des 1 000 valeurs de 400d2, obtenues par
simulation.

0 0, 5 1 1, 5 2 2, 5 3 3, 5 4 4, 5
0

100

200

300

400

500

539

235

122

51 41
12

400d2

Effectifs

(b) Déterminer une valeur approchée à 0,5 près par défaut, du neuvième décile D9 de cette série.
D9 est la plus petite valeur de la série telle que
au moins 90% des 1000 valeurs de la série soient inférieurs ou égales à D9 : (90%× 1000 = 900)

or :
539 + 235 + 122

1000
= 0, 896 = 89, 6% (<90%) donc D9 > 1, 5

et :
539 + 235 + 122 + 51

1000
= 0, 947 = 94, 7% (>90%) donc D9 < 2

donc :
✞
✝

☎
✆D9 = 1, 5 à 0,5 près par défaut

(c) En argumentant soigneusement la réponse dire si on peut affirmer avec un risque d’erreur inférieur à
10 % que « le bassin contient autant de truites de chaque variété ».

400d2
obs

≃ 1, 01 et 1, 01 < D9 (1, 01 < 1, 5)

donc
✞
✝

☎
✆avec un risque d’erreur inférieur à 10 % « le bassin contient autant de truites de chaque variété »



(d) On considère désormais que le bassin contient autant de truites de chaque variété. Quand un client se
présente, il prélève au hasard une truite du bassin.

Trois clients prélèvent chacun une truite. Le grand nombre de truites du bassin permet d’assimiler ces
prélèvements à des tirages successifs avec remise.

Calculer la probabilité qu’un seul des trois clients prélève une truite commune.

nous sommes en présence d’une loi binomiale car :


























il y a 3 tirages
les 3 tirages sont indépendants

pour chaque tirage, il n’y a que deux issues possibles











succès : "la truite est commune"
1

3

échec : "la truite n’est pas commune"
2

3

on cherche la probabilité p(X = 1) où X est le nombre de truites communes parmi les trois truites
choisies au hasard

on fait un arbre de probabilités :

C

1

3

C1

3

C X = 3 : (
1

3
)3

1

3

C X = 2 : (
1

3
)2 × (

2

3
)2

3

C

2

3

C X = 2
1

3

C

☛
✡

✟
✠X = 1 : (

1

3
)× (

2

3
)22

3

C

2

3

C1

3

C X = 2
1

3

C

☛
✡

✟
✠X = 1 : (

1

3
)× (

2

3
)22

3

C

2

3

C

☛
✡

✟
✠X = 1 : (

1

3
)× (

2

3
)2

1

3

C X = 0 : (
2

3
)32

3

p(X = 1) = 3 × (
1

3
)1 × (

2

3
)2 =

12

27
≃

✞
✝

☎
✆44,4% de chance qu’un seul des trois clients prenne une truite

commune



5 devoir maison

Corrigé devoir maison probabilités.

Exercice 52 p 130
On sait que p(A) = 0, 2, p(B) = 0, 7 et p(A ∪B) = 0, 76.
Démontrons que A et B sont indépendants.

Propriété : p(A ∪B) = p(A) + p(B)− p(A ∩B)
donc
0, 76 = 0, 2 + 0, 7− p(A ∩B)
donc
p(A ∩B) = 0, 2 + 0, 7 − 0, 76 = 0, 14
d’une part : p(A ∩B) = 0, 14 d’autre part : p(A)× p(B) = 0, 2× 0, 7 = 0, 14.
donc
p(A ∩B) = p(A)× p(B)
donc A et B sont indépendants.

Exercice 57 p 131

1. a. p(C) =
100 + 250 + 150

100 + 250 + 150 + 300 + 550 + 650
=

500

2000
= 0, 25

p(I) =
100 + 300

100 + 250 + 150 + 300 + 550 + 650
=

400

2000
= 0, 2

b. d’une part : p(I ∩C) =
100

2000
= 0, 05 d’autre part : p(I)× p(C) = 0, 25 × 0, 2 = 0, 05.

donc
p(I ∩ C) = p(I)× p(C)
donc I et C sont indépendants.

2. a. pE(C) =
100 + 250

100 + 250 + 300 + 550
=

350

1200
=

7

24

b. pC(E) =
100 + 250

100 + 250 + 150
=

350

500
= 0, 7

c. pC(M) = 1− 0, 7 = 0, 3

Exercice 61 p 131

1. a. On sait que O et D sont indépendants donc p(D ∩O) = p(D)× p(O) = 0, 5 × 0, 2 = 0, 1

b. On sait que O et D sont indépendants donc p(D ∩O) = p(D)× p(O) = 0, 8 × 0, 5 = 0, 4

c. p(E) = p(D ∩O) + p(D ∩O) = 0, 1 + 0, 4 = 0, 5

2. a. On sait que pD(O) = 0, 9 et pD(O) = 0, 1

b

b

D

p

b O : p(D ∩O) = 0, 9p0, 9

b O : p(D ∩O) = 0, 1p0, 1

b

D
1− p

b O : p(D ∩O) = 0, 1(1 − p)0, 1

b O : p(D ∩O) = 0, 9(1 − p)0, 9



b. p(E) = p(D ∩O) + p(D ∩O) = (1− p)× 0, 1 + p× 0, 1 = 0, 1

c. p(O) = p(D ∩O) + p(D ∩O) = p× 0, 9 + (1− p)× 0, 1 = 0, 8p + 0, 1

d. pO(D) =
p(D ∩O)

p(O)
=

0, 9p

0, 8p + 0, 1

0, 9p

0, 8p + 0, 1
≥ 0, 9 ⇐⇒

0, 9p

0, 8p + 0, 1
− 0, 9 ≥ 0 ⇐⇒

0, 9p

0, 8p + 0, 1
−

0, 9(0, 8p + 0, 1)

0, 8p + 0, 1
≥ 0

⇐⇒
0, 9p − 0, 72p − 0, 09

0, 8p + 0, 1
≥ 0 ⇐⇒

0, 18p − 0, 09

0, 8p + 0, 1
≥ 0

⇐⇒ 0, 18p − 0, 09 ≥ 0 (car 0, 8p + 0, 1 > 0)

⇐⇒ p ≥
0, 09

0, 18

⇐⇒ p ≥ 0, 5

Ce qui signifie que : la probabilité qu’un sportif ayant été déclaré positif soit réellement dopé
dépasse 90% si et seulement si la probabilité qu’un sportif soit dopé dépasse 50%.



Exercice : (66 page 188)

1. b

b

F
×0, 52

b S : p(F ∩ S) = 0, 52 × 0, 31 = 0, 1612
×0, 31

b S : p(F ∩ S) = 0, 52 × 0, 69 = 0, 3588×0, 69

b

H
×0, 48

b S : p(H ∩ S) = 0, 48 × 0, 34 = 0, 1632
×0, 34

b S : p(H ∩ S) = 0, 48 × 0, 66 = 0, 3168×0, 66

2. p(H ∩ S) = p(H)× pH(S) = 0, 48 × 0, 34
✞
✝

☎
✆p(H ∩ S) = 0, 1632

3. p(S) = p(F ∩ S) + p(H ∩ S) = 0, 1612 + 0, 1632
✞
✝

☎
✆p(S) = 0, 3244

4. pS(F ) =
p(S ∩ F )

p(S)
=

0, 1612

0, 3244

✞
✝

☎
✆pS(F ) ≃ 0, 497 à 10−3 près

5. X = nombre de réponses favorables, suit une loi binomiale B(n = 3; p = 0, 3244)

car

✛

✚

✘

✙















• il y a 3 tirages identiques
• les tirages sont indépendants

• pour chaque tirage, il n’y a que deux issues possibles

{

succès : 0,3244
échec : 1-0,3244=0,6756

6. p(X ≥ 2) = p(X = 2) + p(X = 3)

p(X ≥ 2) =

(

3
2

)

× 0, 32442 × 0, 67561 +

(

3
3

)

× 0, 32443 × 0, 67560

✞
✝

☎
✆p(X ≥ 2) ≃ 0, 2744



6 évaluation



6.1 évaluation 1



évaluation probabilités

nom, prénom : ...

Exercice 1 : cocher la bonne réponse et barrer les autres

1. quelle est la bonne formule quels que soient A et B ?

p(A ∪B) = p(A) + p(B) p(A ∪B) = p(A) + p(B)− p(A ∩B) p(A ∪B) = 1− p(A ∩B)

2. quelle est la bonne formule ?

pB(A) =
p(A ∪B)

p(A)
pB(A) =

p(B ∩A)

p(B)
pA(B) =

p(A ∪B)

p(A)
pB(A) =

p(A ∩B)

p(A)

3. quelle est la bonne formule ?

p(A) = 1 + p(A) p(A) = p(A)− 1 p(A) + p(A) = 1 p(A) = p(A)− 1

4. quelle est la bonne formule ?

p(A ∩B) = p(B)× pB(A) p(A ∩B) = p(B)× pA(B) p(A ∩B) = p(B)× p(A)

5. si C et D réalisent une partition de l’univers, quelle est la bonne formule ?

p(A) = p(C ∪A) + p(D ∪A) p(A) = p(C ∩A) + p(D ∩A) p(A) = p(C ∩A) + p(D ∩ C)

Exercice 2 :
un test est réalisé sur l’efficacité d’un vaccin. 2000 personnes participent au test. Les résultats sont
résumés dans le tableau suivant. On choisit une personne au hasard parmi les 2000 personnes en sup-
posant qu’il y a équiprobabilité. V signifie "vaccinée" et M signifie "tombée malade"

vacciné non vacciné total
malade 240 360 600

non malade 960 440 1400
total 1200 800 2000

1. calculer la probabilité pV (M) par deux méthodes et interpréter le résultat

2. calculer la probabilité pV (M) par deux méthodes et interpréter le résultat

3. le vaccin semble t-il efficace ? (justifier)

Exercice 3 :
un dé à six faces n’est pas bien équilibré, un échantillonnage a permis d’obtenir le tableau suivant

score X 1 2 3 4 5 6 total
fréquence 0,2 0,1 0,05 0,5 0,05 0,1 1

1. calculer pPAIR(X ≤ 4) à 0,01 près

2. avec ce dé, est-il plus probable de faire un score d’au plus 4 points si le score est pair ou s’il est
impair ? (justifier )

exercice 4 :
on dispose des données suivantes concernant une classe
p(S ∩G) = 0, 15 ; p(S ∩ F ) = 0, 6 ; p(F ) = 0, 8
où S signifie "sportif", G signifie "garçons" et F signifie "fille"

1. calculer pG(S) ; pF (S) et interpréter

2. en déduire p(S)

3. est-il plus probable de trouver un sportif parmi les filles ou parmi les garçons ? (justifier)



6.2 corrigé évaluation 1



corrigé évaluation probabilités

nom, prénom : ...

Exercice 1 : cocher la bonne réponse et barrer les autres

1. la bonne formule quels que soient A et B
✞
✝

☎
✆p(A ∪B) = p(A) + p(B)− p(A ∩B)

2. la bonne formule

✎
✍

☞
✌pB(A) =

p(B ∩A)

p(B)

3. la bonne formule
✞
✝

☎
✆p(A) + p(A) = 1

4. la bonne formule
✞
✝

☎
✆p(A ∩B) = p(B)× pB(A)

5. C et D réalisent une partition de l’univers, la bonne formule
✞
✝

☎
✆p(A) = p(C ∩A) + p(D ∩A)

Exercice 2 :
vacciné non vacciné total

malade 240 360 600
non malade 960 440 1400

total 1200 800 2000

1.

☛
✡

✟
✠pV (M) =

240

1200
= 0, 2 ou bien

✎
✍

☞
✌pV (M) =

p(V ∩M)

p(V )
=

240

2000
1200

2000

= 0, 2

la probabilité de tomber sur un malade sachant que la personne est vaccinée est de 20%

2.

☛
✡

✟
✠pV (M) =

360

800
= 0, 45 ou bien

✎
✍

☞
✌

pV (M) =
p(V ∩M)

p(V )
=

360

2000
800

2000

= 0, 45

la probabilité de tomber sur un malade sachant que la personne n’est pas vaccinée est de 45%

3. le vaccin ne semble pas efficace car 45% > 20% il est plus probable de trouver un malade parmi les
non vaccinés que parmi les vaccinés

Exercice 3 :
score X 1 2 3 4 5 6 total

fréquence 0,2 0,1 0,05 0,5 0,05 0,1 1

1.

✎
✍

☞
✌pPAIR(X ≤ 4) =

p(XPAIR ∩X ≤ 4)

p(PAIR)
=

p(2) + p(4)

p(2) + p(4) + p(6)
=

0, 1 + 0, 5

0, 1 + 0, 5 + 0, 1
=

0, 6

0, 7
≃
✞
✝

☎
✆0, 86

2.

✎
✍

☞
✌pIMPAIR(X ≤ 4) =

p(XIMPAIR ∩X ≤ 4)

p(IMPAIR)
=

p(1) + p(3)

p(1) + p(3) + p(5)
=

0, 2 + 0, 05

0, 2 + 0, 05 + 0, 05
=

0, 25

0, 3
≃
✞
✝

☎
✆0, 83

0, 86 > 0, 83 donc, il est plus probable de faire un score d’au plus 4 points si le score est pair

exercice 4 :

1.

✎
✍

☞
✌pG(S) =

p(G ∩ S)

p(G)
=

0, 15

1− 0, 8
= 0, 75

sachant qu’il est garçon, la probabilité que l’élève soit sportif est de 75%

✎
✍

☞
✌pF (S) =

p(F ∩ S)

p(F )
=

0, 6

0, 8
= 0, 75

sachant que c’est une fille, la probabilité que l’élève soit sportive est de 75%

2.
✞
✝

☎
✆p(S) = p(S ∩G) + p(S ∩ F ) = 15% + 60% = 75%

la probabilité qu’un élève de cette classe soit sportif est de 75%

3. même probabilité de 75% de trouver un sportif parmi les filles ou parmi les garçons
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